

委员谈“十三五”规划纲要草案涉煤话题

“十三五”规划纲要草案对国内外形势分析深刻,体现了“创新、协调、绿色、开放、共享”的理念,质量很高。但是目前我国的主体能源还是煤炭,但计划经济布局不适应市场经济要求、衰老期煤矿大量人员需要妥善安置、随开采深度增加自然灾害愈发严重这三方面问题需要继续认真研究。

解振华(全国政协委员、全国政协人口资源环境委员会副主任):

“十三五”规划纲要草案需要确定碳强度、单位GDP能耗、主要污染物排放、煤炭清洁利用、治理大气雾霾等指标,同巴黎会议上习总书记承诺的目标相衔接,反映国家补齐生态短板的决心。

傅成玉(全国政协委员、中石化董事长):

提几点建议:一是要将节能减排、降碳作为推进供给侧结构性改革的重要内容。要与创新驱动、绿色发展结合。政府要把能源管理、环境管理和降碳实现一体化管理。二是把能源消耗总量与单位能耗双指标作为对企业的考核指标。

李小琳(全国政协委员、中国大唐集团公司副总经理):

“十三五”规划纲要草案提出建立现代能源体系,对分布式能源发展、智能电网建设、能源互联网和发电侧、需求侧交互响应,都有具体的阐述。草案中现代能源体系建设的整体思维是以能源生产为主,而当前我国能源行业的主要矛盾和最薄弱环节还是在能源使用环节,供给侧改革就是要打破供给侧长期不管市场、不管用户、埋头自己发展、自己生产的状况,紧贴用户提供能源服务,整合升级改造用

户的用能系统。建议纲要草案把能源行业发展和节能事业发展规划统筹考虑,重点强调能源使用环节的整合升级。

吴新雄(全国政协经济委员会副主任、国家能源局原局长):

建议:一是“十三五”期间能源方面要贯彻落实“四个革命一个合作”战略思想,建立中国能源现代化体系。二是未来5年在大力推进节能减排的前提下,安排50亿吨能源消耗总量偏高。三是要提高能源效率,做好科学规划,合理匹配各种能源、实现能源利用效率的最大化。四是要进一步精心组织实施能源安全战略,做好保障,统筹好国际国内两个市场,注意协调好当前和长远、中央与地方、国家与企业等方面的关系。

姜耀东(全国政协委员、中国矿业大学副校长):

“十三五”规划纲要草案中科技创新9个重大工程中,煤炭清洁高效利用是1个,说明煤炭工业在未来五年中的重要地位。煤企应该严格按照党中央和国务院的统一部署,重点建设安全绿色高效煤矿,继续加快淘汰煤炭落后产能步伐。在煤炭消费方面,加快推广高效煤粉炉,逐步淘汰低效链条炉。发展超低排放燃煤电厂,力争达到天然气发电排放标准,到2020年现役低效、排放不达标炉窑基本淘汰或升级改造,全部实现达标排放,煤炭消费进一步向电力等重点行业集中。同时,要加强煤炭领域国际合作,借力国家“一带一路”战略投资煤炭领域基础设施,重点开发澳大利亚、俄罗斯和蒙古等国。